

      UBND TỈNH ĐIỆN BIÊN
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
                   ----------------

NỘI DUNG THAM LUẬN
(Hội nghị Tổng kết công tác Chuyển đổi số năm 2023; Sơ kết 02 năm thực hiện Đề án 06 và triển khai nhiệm vụ năm 2024 )

Kính thưa đồng chí Lê Thành Đô, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo Chuyển đổi số và Đề án 06 tỉnh;
Kính thưa các đồng chí trong hội nghị
Trên cơ sở chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh; hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Sở Tài nguyên và Môi trường luôn chú trọng quan tâm bám sát các nội dung chỉ đạo của Chính phủ, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban chỉ đạo đề án 06 tỉnh để triển khai, thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực của ngành theo lộ trình của Chuyển đổi số và Đề án 06/CP.
Được sự phân công của ban tổ chức về nội dung tham luận tại hội nghị. Tôi xin phép tôi được phát biểu tham luận 02 nội dung thuộc lĩnh vực như sau:
1. Nội dung: Việc xây dựng dữ liệu đất đai:
* Thực trạng xây dụng Cơ sở dữ liệu đất đai
- Công tác đo đạc thành lập bản đồ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu trên địa bản tỉnh mới thực hiện 39 xã. 
- Về cơ sở dữ liệu đất đai xây dựng toàn tỉnh đã xây dựng được cơ sở dữ liệu địa chính của 02 đơn vị cấp huyện là thành phố Điện Biên Phủ (8/12 xã, phường) và huyện Tủa Chùa (12/12 xã, thị trấn), kết quả xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, cụ thể:
+ Cơ sở dữ liệu địa chính thành phố Điện Biên Phủ xây dựng xong tại 8/12 xã, phường và đưa vào vận hành khai thác sử dụng từ tháng 12 năm 2017. Tổng số hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và 54.570 thửa đất đã được xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính.
+ Cơ sở dữ liệu địa chính huyện Tủa Chùa được xây dựng tại 12/12 xã, thị trấn với 84.944 hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, 174.153 thửa đất; hoàn thành xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính vào tháng 11 năm 2020. Tuy nhiên, trang thiết bị máy móc, đường truyền và đào tạo chuyển giao để vận hành cơ sở dữ liệu địa chính tại Trung tâm quản lý đất đai (nay là Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Tủa Chùa) và UBND các xã trên địa bàn chưa được đầu tư. Vì vậy, cơ sở dữ liệu địa chính huyện Tủa Chùa chưa kết nối và đưa vào sử dụng.
- Triển khai kết nối, liên thông dữ liệu đất đai địa phương với Hệ thống tích hợp, kết nối, chia sẻ dữ liệu đất đai quốc gia qua trục LGSP Bộ TN&MT[footnoteRef:1]. [1: 	 Công văn số 3595/BTNMT-CNTT ngày 01/7/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc triển khai kết nối, liên thông dữ liệu đất  đai địa phương với Hệ thống tích hợp, kết  nối, chia sẻ dữ liệu đất đai quốc gia.] 

- Hoàn thành kết nối, chia sẻ CSDL đất đai với CSDLQG về dân cư qua trục LGSP Bộ TN&MT[footnoteRef:2] [2: 	 Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ  tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh  và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025 tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Đề án 06/CP) về kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa Cơ  sở dữ liệu quốc gia về dân cư với Cơ sở dữ liệu quốc gia (CSDLQG) về đất đai.] 

* Khó khăn, vướng mắc
- Công tác đo đạc thành lập bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh đạt tỷ lệ thấp; các xã được đo đạc từ  năm 2005 trở về trước đến nay hiện trạng sử dụng đất đã biến động nhiều so với bản đồ đã được thành lập do không được cập nhật, chỉnh lý thường xuyên gây khó khăn trong công tác quản lý Nhà nước về đất đai của địa phương. Nguồn nhân lực cán bộ quản lý tài nguyên và môi trường ở cấp huyện, đặc biệt ở cấp xã cơ bản không được đào tạo chuyên ngành về lĩnh vực đo đạc và bản đồ do đó việc cập nhật, chỉnh lý biến động về đất đai hàng năm đối với các sản phẩm đã được đo đạc thành lập bản đồ chưa kịp thời và đảm bảo theo yêu cầu, kinh phí thực hiện cho việc đo đạc bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khắc gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính còn hạn chế nguồn kinh phí chủ yếu phụ thuộc vào nguồn ngân sách của Trung ương hỗ trợ nên còn nhiều xã chưa được đo đạc thành lập bản đồ địa chính. 
- Trên địa bàn tỉnh Điện Biên hiện nay mới xây dựng được cơ sở dữ liệu địa chính của 20/119 đơn vị cấp xã (trong đó 12 xã tại huyện Tủa Chùa chưa được sử dụng vận hành do chưa được đầu tư cơ sở hạ tầng trang thiết bị máy móc, đường truyền và đào tạo chuyển giao phần mềm), hiện nay còn 80 xã chưa hoàn thiện đo đạc thành lập bản đồ địa chính chính quy và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu gồm Nậm Pồ (15 xã); Điện Biên (21 xã), Mường Chà (11 xã); Tuần Giáo (18 xã); Điện Biên Đông: gồm 05 xã: Xa Dung, Háng Lìa, Tìa Dình, Phình Giàng, Pú Hồng; Mường Nhé (4 xã); Mường Ảng (2 xã); thành phố Điện Biên Phủ: 4 xã (Nà Tấu, Nà Nhạn, Pa Khoang, Mường Phăng) và 19 xã đã được đo đạc thành lập bản đồ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu nhưng chưa được xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai.
- Đề án Tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP, ban quản lý rừng và các tổ chức sự nghiệp khác, hộ gia đình, cá nhân sử dụng trên địa bàn tỉnh Điện Biên được lập và phê duyệt tại Quyết định 304/QĐ-UBND ngày 10 tháng 4 năm 2017. Tuy nhiên đến nay vẫn chưa được tổ chức thực hiện, do chưa được bố trí kinh phí và chưa rà soát, xác định rõ ràng về nguồn gốc sử dụng đất, hình thức sử dụng đất và tình hình sử dụng đất; Hệ thống hồ sơ, bản đồ chưa chính xác, đầy đủ theo đúng hiện trạng ranh giới các loại đất thuộc tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình, cá nhân quản lý, sử dụng.
2. Giải pháp để thực hiện
Để dảm bảo xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai kết nối với Cơ sở dự liệu quốc gia về đất đai và cơ sở dự liệu quốc gia về dân cư theo chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ tại Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 11/02/2024. 
- Sở Tài nguyên và Môi trường đang tiến hành khảo sát lập hồ sơ thiết kế đo đạc bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khắc gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính đối với 80 xã chưa được đo đạc thành lập bản đồ địa chính chính quy và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu (trong đó có 29 xã biên giới do Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện theo Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 26/12/2019 của Thủ tướng Chính phủ). Dự kiến kinh phí khoảng 185,06 tỷ đồng đề nghị Trung ương hỗ trợ; ngân sách địa phương đảm bảo 10%. Hiện tại, Sở Tài nguyên và Môi trường đã báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất nhu cầu hỗ trợ kinh phí từ ngân sách Trung ương thực hiện nhiệm vụ, đề án do Bộ Tài nguyên và Môi trường quản lý tại Báo cáo số 53/BC-STNMT ngày 26/02/2024.
- Sở Tài nguyên và Môi trường đang tổng hợp tổng số hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính còn hiệu lực đang được quản lý bằng bản giấy của các phòng, đơn vị trực thuộc Sở và xây dựng đề cương và dự toán chi tiết “Số hóa kết quả giải quyết thủ tục hành chính còn hiệu lực thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường đến năm 2025”.
3. Kiến nghị đề xuất
Để sớm hoàn thành việc xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai một cách đồng bộ và kết nối liên thông theo chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ tại Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 11/02/2024 Sở Tài nguyên và môi trường kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên chỉ đạo một số nội dung như sau:
- UBND tỉnh bố trí đủ kinh phí từ ngân sách địa phương, bảo đảm dành tối thiểu 10% tổng số thu từ tiền sử dụng đất, tiền thuê đất để đầu tư cho công tác đo đạc, đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và đăng ký biến động, chỉnh lý hồ sơ địa chính để Sở thực hiện xây dựng các dự án về cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn tỉnh. 
- Sau khi dự án lập hồ sơ thiết kế đo đạc bản đồ địa chính, lập hồ sơ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khắc gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính đối với 51 xã chưa được đo đạc thành lập bản đồ địa chính chính quy và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu được phê duyệt đề nghị UBND tỉnh có văn bản đề nghị hỗ trợ kinh phí từ ngân sách Trung ương để thực hiện nhiệm vụ
- Tiếp tục đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về Đề án số 06, trong đó tập trung tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc triển khai, thực hiện đề án trong các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân.
- Tăng cường sự phố hợp giữa các ngành, các địa phương trong tổ chức triển khai thực hiện; kiểm tra đôn đốc nhằm nâng cao tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến.
- Tập huấn cho cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ của Đề án 06.
Trên đây là nội dung tham luận của Sở Tài nguyên và Môi trường/.
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