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THAM LUẬN 
“Giải pháp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nguồn nhân lực đáp ứng 

yêu cầu nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án 06 và chuyển đổi số”
Phát biểu của Lãnh đạo Sở Nội vụ tại Hội nghị tổng kết công tác Chuyển đổi số năm 2023; 

Sơ kết 02 năm thực hiện Đề án 06 và triển khai nhiệm vụ năm 2024

Thời gian: 8 giờ, ngày 15/3/2024 tại Phòng họp 2A UBND tỉnh

Kính thưa đồng chí Lê Thành Đô, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số, Trưởng Ban chỉ đạo Đề án 06 tỉnh!

Kính thưa quý vị đại biểu và các đồng chí!

Được sự nhất trí, phân công của Ban Tổ chức hội nghị, thay mặt Sở Nội vụ tôi xin trình bày tham luận “Giải pháp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án 06 và chuyển đổi số”. 
Kính thưa Hội nghị!
Thực hiện Quyết định số 3179/QĐ-UBND ngày 06/12/2021 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án Chuyển đổi số tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, trong thời gian qua, công tác ứng dụng công nghệ thông tin đã diễn ra mạnh mẽ trong các cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp và trong đời sống của nhân dân trên địa bàn tỉnh. Các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã triển khai nhiều đề án ứng dụng công nghệ thông tin, đẩy mạnh tin học hóa hoạt động quản lý nghiệp vụ trong nội bộ các cơ quan, đơn vị, địa phương, đồng thời xây dựng một số cơ sở dữ liệu của tỉnh để tiến tới xây dựng chính quyền số. Việc làm đó đang từng bước hình thành nên thói quen, thay đổi nhận thức của người dân để bắt nhịp với xu thế chuyển đổi số.
Như chúng ta đã biết, trong quá trình chuyển đổi số, công nghệ được cho là phương tiện còn con người là yếu tố quyết định sự thành công. Nhận thức rõ điều đó, thời gian qua các cơ quan, đơn vị, địa phương đã chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có chuyên môn trong lĩnh vực công nghệ thông tin nhằm từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, làm nền tảng cho sự phát triển bền vững của tỉnh trên các lĩnh vực trong xu thế hội nhập hiện nay. Trong năm 2023, Sở Nội vụ, Sở Thông tin và Truyền thông đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh mở nhiều lớp bồi dưỡng kiến thức chuyển đổi số cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Qua đó, từng bước nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị, địa phương của tỉnh về chuyển đổi số; nâng cao năng lực về kỹ năng số, phân tích, xử lý dữ liệu và đảm bảo an toàn thông tin góp phần đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong quản lý, chỉ đạo, điều hành để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao. 
Bên cạnh đó, thực hiện Quyết định số 1827/QĐ-UBND ngày 10/11/2023 của UBND tỉnh về việc phê duyệt bổ sung mô hình điểm về bảo đảm dữ liệu dân cư “đúng, đủ, sạch, sống” và Đề án 06 trên địa bàn tỉnh Điện Biên, từ ngày 04/12/2023 đến ngày 06/12/2023, Sở Nội vụ đã chủ động phối hợp với Đại học Bách khoa Hà Nội, Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (C06) Bộ Công an tổ chức triển khai bồi dưỡng cho 1.348 cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh tham gia triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06 trong lĩnh vực chuyển đổi số với mô hình đào tạo trực tuyến MOOC “daotao.ai”. Việc triển khai các khoá học trên nền tảng đào tạo trực tuyến daotao.ai giúp tiết kiệm chi phí tổ chức lớp học, giúp người học chủ động thời gian và địa điểm học tập, không ảnh hưởng đến công việc hàng ngày. Khoá học với 04 module gồm “Tổng quan chuyển đổi số; Các dịch vụ công thiết yếu; Các công nghệ thiết yếu phục vụ chuyển đổi số; Anh ninh an toàn thông tin trong không gian số” là các nội dung thiết yếu phục vụ triển khai Đề án 06. Khoá bồi dưỡng đã góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức về công nghệ đặc biệt là các công nghệ thúc đẩy chuyển đổi số trong cộng đồng. 
Tuy nhiên, theo số liệu thống kê về thực trạng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác chuyển đổi số, an toàn, an ninh mạng thì tính đến hết năm 2023 toàn tỉnh có 25 công chức, viên chức có trình độ đào tạo về Công nghệ thông tin, được tuyển dụng vào các vị trí việc làm về công nghệ thông tin, được giao nhiệm vụ chuyên trách về công tác chuyển đổi số, an toàn, an ninh mạng, công tác tại Sở Thông tin và Truyền thông và Trung tâm CNTT và Truyền thông trực thuộc Sở Thông tin và Truyền thông; số công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện có trình độ công nghệ thông tin là 564 người, trong đó, trình độ thạc sĩ là 47 người, trình độ đại học là 443 người, trình độ cao đẳng là 49 người, trình độ trung cấp là 25 người. Con số này còn rất khiêm tốn so với khối lượng công việc đồ sộ của quá trình chuyển đổi số. Hạn chế về nhân lực trong thực hiện chuyển đổi số một phần nguyên nhân là do một số bộ quản lý ngành, lĩnh vực chưa có hướng dẫn cụ thể về vị trí việc làm chuyển đổi số. Mặt khác, trên thực tế đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác chuyển đổi số phần lớn là kiêm nhiệm; trình độ năng lực của một số cán bộ, công chức, viên chức đảm đương nhiệm vụ còn hạn chế, không đồng đều dẫn đến việc tiếp cận, vận hành hệ thống phần mềm, cũng như hỗ trợ việc ứng dụng công nghệ thông tin tại cơ quan, đơn vị chưa hiệu quả.
Kính thưa Hội nghị!
Trên cơ sở các kết quả đã đạt được, để tập trung thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án 06 và chuyển đổi số, tạo mắt xích quan trọng để xây dựng thành công chính quyền số, kinh tế số và xã hội số, Sở Nội vụ đề xuất một số giải pháp sau:
Một là, nâng cao nhận thức của các cơ quan, tổ chức, mọi người dân về vai trò, tầm quan trọng của chuyển đổi số và nguồn nhân lực số trong bối cảnh chuyển đổi số quốc gia, thông qua đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giới thiệu kiến thức cơ bản về chuyển đổi số, kỹ năng số cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan nhà nước và người dân, giúp nhân dân sử dụng thành thạo các nền tảng số, ứng dụng số cơ bản tương tác với chính quyền, tham gia phát triển kinh tế số. 
Hai là, tăng cường tổ chức tập huấn, bồi dưỡng các chuyên đề kiến thức về chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin và nâng cao kiến thức, nghiệp vụ quản lý nhà nước trên nền tảng chuyển đổi số cho các cấp lãnh đạo từ tỉnh đến xã.
Ba là, chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng sử dụng công nghệ số cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động các cơ quan, đơn vị, địa phương phù hợp với vị trí việc làm, nhằm tăng cường lực lượng nòng cốt, lan tỏa kiến thức, kỹ năng phục vụ chuyển đổi số.

Bốn là, đối với nguồn nhân lực tại chỗ đang sử dụng nhất là nguồn nhân lực kỹ sư công nghệ thông tin, các công chức, viên chức được giao nhiệm vụ chuyên trách về công nghệ thông tin, các cơ quan, đơn vị, địa phương cần tạo điều kiện về thời gian và tài chính để nguồn lực này được tham gia các khoá đào tạo chuyên sâu nâng cao trình độ chuyên môn đồng thời có chế độ đãi ngộ phù hợp, chế độ khuyến khích về thưởng, chế độ đãi ngộ về tinh thần, môi trường làm việc để họ tiếp tục cống hiến cho công việc hiện tại.

Năm là, kịp thời khen thưởng đối với những tập thể, cá nhân có những đóng góp tích cực, thiết thực, đồng thời xử lý trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân làm chậm tiến độ, làm ảnh hưởng đến nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu triển khai thực hiện Đề án 06 và chuyển đổi số của tỉnh.
Kính thưa Hội nghị

Trên đây là nội dung tham luận về “Giải pháp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án 06 và chuyển đổi số”. 
Thay mặt Sở Nội vụ, tôi xin được kính chúc các quý vị đại biểu, các đồng chí sức khỏe, hạnh phúc; chúc Hội nghị thành công tốt đẹp. 
Xin trân trọng cảm ơn!
